

Njoftim për konsultimin publik, lidhur me projektligjin:

“Për disa ndryshime dhe shtesa në ligjin nr. 9616, datë 27.9.2006 "Për Librin në Republikën e Shqipërisë” i ndryshuar

Projektligji “Për disa ndryshime dhe shtesa në ligjin nr. 9616, datë 27.9.2006 "Për Librin në Republikën e Shqipërisë”, ka si qëllim të pasqyrojë ndryshimet e ndodhura në fushën e librit, duke ju përgjigjur kontekstit aktual të zhvillimeve të teknologjisë dhe digjitalizimit në fushën e botimeve, të reflektojë ndryshimet në terminologjinë juridike, dhe të nxis aksesin e librit në çfarëdo forme, duke parashikuar jo vetëm kategoritë e veçanta por edhe duke garantuar aksesin nëpërmjet shpërndarjes së kopjeve të detyruara në institucione të tjera publike, përpos Bibliotekës Kombëtare.

Projektligji “Për Librin” në Republikën e Shqipërisë, është hartuar në zbatim të detyrimeve që rrjedhin nga programi i Qeverisë Shqiptare dhe angazhimeve të ndërmarra nga Ministria e Kulturës në kuadrin e hartimit dhe përmirësimit të akteve me fuqi ligjore dhe nënligjore i parashikuar në Planin Analitik të Projektakteve 2023.

Ministria e Kulturës është angazhuar në përgatitjen e këtij projektligji, në përputhje me fushën e veprimtarisë shtetërore që ka në kompetencë, si organ përgjegjës për hartimin dhe zhvillimin e politikave kombëtare në fushën e artit.

Shtesat dhe ndryshimet në përmbajtjen e *Ligjit Nr. 9616, datë 27. 09 2006 “Për Librin në Republikën e Shqipërisë”*, i ndryshuar, vijnë si një domosdoshmëri e kohës dhe e përshtatjes me problematikat dhe format e zhvillimit të veprimtarisë botuese dhe procesin krijues në fushën e librit, por edhe në kuadër të nxitjes së botimeve por edhe garantimit të aksesit në libra, si një mekanizëm që ndikon drejtpërdrejtë në rritjen e lexuesve në vend.

Projektligji synon:

- a) të promovojë librin dhe produktet e përfaqësuara me të, në territorin e Republikës së Shqipërisë, jo vetëm brenda territorit të Republikës së Shqipërisë por edhe jashtë saj;
- b) parashikimin e institucionit përgjegjës për librin dhe leximin si Qendra Kombëtare e Librit dhe Leximit;
- c) përfshirjen e grupeve të interesit në KKLNL, e cila do të ketë në përbërje 4 ekspertë të fushës, nga të cilët 2 anëtarë përzgjidhen nga ministri përgjegjës për Librin dhe 2 anëtarë nga grupet e interesit. Gjithashtu QKLL luan rolin e sekretariatit tekniko-administrativ në mbledhjet e Këshillit;
- d) parashikimin se fondi buxhetor i përvitshëm për blerjen e librave për bibliotekat publike të njëjësive të vetëqeverisjes vendore, është i patjetërsueshëm;
- e) lehtësimin nga numri i ekzemplarëve, të detyrueshme për Bibliotekën Kombëtare duke e reduktuar numrin e kopjeve nga pesë kopje në tre, dhe dorëzimin e dy kopjeve në

institucione publike, me qëllim pasurimin e bibliotekave në funksion të nxitjes së leximit dhe lehtësimin e aksesit fizik për të gjithë lexuesit në nivel kombëtar;

- f) mekanizma të qartë për aksesin e personave me aftësi të kufizuara, duke parashikuar se në fondin kombëtar për librin, krahas nxitjes së botimit të veprave me rëndësi kombëtare, historike, kulturore e shkencore, i cili krijohet si zë më vete në buxhetin e ministrisë së Kulturës, është parashikuar një zë edhe për veprat të aksesueshme nga personat me aftësi të kufizuara.
- g) parashikimi i qartë lidhur me kontrollin për respektimin e detyrimeve që rrjedhin nga ligji, do të ushtrohet nga Inspektorati Shtetëror i Mbikëqyrjes së Tregut, pasi organi i parashikuar në ligjin aktual nuk ka tagër të ushtrojë inspektim dhe marrjen e masave administrative, në rast konstatimi shkelje. Shqyrtimi i kundërvajtjeve administrative, ankimi dhe ekzekutimi i masave administrative gjobë bëhet sipas legjislacionit në fuqi.

Palët e interesuara janë të ftuar për të paraqitur komentet dhe rekomandimet e tyre për këtë dokument, brenda 20 ditëve pune nga data e shpalljes së këtij njoftimi, në adresën e email-it eriola.kocileri@kultura.gov.al dhe irena.prici@kultura.gov.al

Më poshtë gjendet linku i publikimit për:

1. Projektligji “Për disa ndryshime dhe shtesa në ligjin nr. 9616, datë 27.9.2006 "Për Librin në Republikën e Shqipërisë” i ndryshuar.
2. Relacioni i projektligjit.

<https://konsultimipublik.gov.al/Konsultime/Detaje/671>